

Иллюза ХАФИЗОВА

В исламе к заключению брака относятся как к настоящему поклонению, то есть одному из священных действий. Поэтому и совершать его нужно не абы как, а по всем правилам шариата. За основу берутся слова из главной книги для мусульман — Корана.

Сура 4, Аят 3:

«... женитесь на тех, которые приятны вам...»

Всевышний говорит, обращаясь как бы ко всему человеческому роду, о том, что выбирать спутника или спутницу жизни себе нужно с учетом симпатии. Причем эта фраза: «женитесь на тех, которые приятны вам», — на арабском языке звучит в приказном варианте.

Пророк говорил, что «брак — это моя сунна, и тот, кто отвернется от моего пути, тот исключен из моей общины». Здесь ученые вспоминают один случай, когда сподвижники пришли к Пророку и заявили, что хотят все свое время посвятить Всевышнему. Мужчины решили отказаться от заключения брака, чтобы не отвлекаться от молитвы. Однако они не получили одобрения от Пророка. Он сказал им: «Тот, кто не женится, кто не создает семьи, тот не из моей общины, то есть не относится ко мне никак. Я женат, у меня есть семья, и я призываю других к тому же». Так что эта история стала серьезным примером для верующих о том, насколько важно создавать семью и как вообще относиться к этому вопросу. В исламе бракосочетание включает в себя три этапа: сватовство, никах и валиму.

Сватовство

Родителям жениха нужно обратиться к родственникам невесты с желанием ее засватать. На этой встрече заключается предварительный договор о предстоящем браке. Но нужно отметить, что само сватовство не обязует обе стороны заключать брак. Под словом «договор» понимается устная договоренность. Эта встреча больше нужна молодым и родственникам, чтобы лучше узнать невесту и жениха и понять, стоит ли создавать семью с этим человеком или нет. Родственники решают, стоит ли дочь отдавать в такую семью или стоит ли сыну брать эту девушку. Происходит общение, через которое семьи узнают хорошие и плохие стороны друг друга. Умеет ли готовить? Чем увлекается? Верен ли исламу? Бывает, что семьи много лет знают друг друга и уже давно обо всем договорились, тогда сватовство — формальность. Могут ли молодые выбрать спутника жизни по сердцу или должны повиноваться воле родителей?

— Ученые говорят, что все зависит от самих молодых лю-

Пир на весь мир?

Из чего состоит процесс бракосочетания у мусульман



Фото
Александра ОНОПЫ

Жених и невеста имеют право познакомиться друг с другом перед свадьбой

дей и от того, как воспитали их родители. Если дочь воспитали в послушании отцу, она готова следовать его словам: он сказал — она сделала, то выбор будет за родителями. Но если девочка воспитана иначе, то ученые советуют не принуждать молодых людей вступать в брак против их воли, — рассказал заместитель имама поселка Белый Яр Сургутского района **Джабраил Хазрат Лагабов**. — Даже по законам шариата невеста и жених могут увидеть друг друга до свадьбы. Их нужно свести, чтобы они могли хоть немного познакомиться и узнать друг друга. Конечно, это не встреча тет-а-тет, а с родственниками... Такое практиковалось раньше, когда невесту не показывали жениху до свадьбы. Но молодые люди были так воспитаны и готовы к этому. А нынешняя молодежь не готова к такому повороту событий. Исламисты призывают родителей подходить к этому вопросу максимально здраво.

Священнослужители вспоминают случай из жизни одного из сподвижников, который хотел жениться. У него спросили: видел ли ты свою невесту?

— Нет, — ответил мужчина.

— Так иди, посмотри на нее.

А в этом племени у женщин было распространено косоглазие.

— Посмотри на нее и, если она косоглазая, ты возьмешь

ее в жены или нет? Лучше сейчас это узнать и отказаться, чем потом разводиться.

— Представителю жениха нужно обратиться к стороне невесты со словами призыва к благому, начать с восхваления Всевышнего и прославления Пророка. А после уже предлагается заключить брак с этим молодым человеком. Обычно приглашается человек из мечети, чтобы именно он обратился к стороне невесты со словами призыва, — объяснил имам.

Никах

Это второй шаг уже после того, как пройдут сроки, оговоренные во время сватовства.

Никах — это бракосочетание, утверждение брака, после которого наступают обязанности мужа и жены по отношению друг к другу. То есть когда никах установили, молодые люди становятся мужем и женой. Если говорить светским языком, то никах — это когда молодые уже расписались, только в шариатском формате

Есть условия, при которых заключается никах. Первое и самое важное — присутствие родственников со стороны невесты. Это должен быть

отец или дедушка, дядя, брат и дальше по родству... двоюродный брат и т. д. Кто-то из этих людей обязательно должен присутствовать во время никаха. Если у девушки никого нет, скажем, она сирота, тогда сторону невесты представляет, например, имам. Другими словами, это должен быть ответственный человек.

Муж преподносит жене подарок — махр. Присутствие свидетелей на никахе обязательно: двоих мужчин или же двух женщин и одного мужчины. Эти свидетели в случае, если кто-то начнет сомневаться в процедуре никаха, докажут, что он был. Эти люди должны быть благочестивыми и не замеченными в совершении больших грехов, набожными, теми, кому можно доверять.

Обязательным является и присутствие кого-то со стороны жениха: самого жениха или того, кого он уполномочил вместо себя. Такое может быть, если, например, мужчине пришлось уехать на ту же вахту по работе.

— Имам рассказывает супругам об обязанностях перед Всевышним, перед друг другом, о разводе и его пагубных последствиях. Священнослужитель призывает подходить к этому вопросу максимально серьезно и не бежать разводиться из-за мелочей, — поясняет имам.

Некоторые имамы даже берут обещание с жениха, что-

бы мужчина пришел к имаму заключить развод, так же как приходил когда-то заключать брак. Это делается для того, чтобы опытный священнослужитель смог поговорить с супругами и помочь разрешить их проблемы. Имам также обучает жениха и невесту необходимым фразам и словам, при которых совершается никах. После произнесения этих слов никах считается совершенным.

Свадьба — валима (на арабском)

Валима завершает процесс бракосочетания. И это совсем не обязательно пир на весь мир с многочисленными дядями и тетями из-за границы. С помощью валимы люди оповещают о появлении новой семьи, если сватовство может пройти в закрытом формате, так, что никто не узнает об этом, кроме близких. Никах — также. А с помощью валимы весь населенный пункт и даже дальние родственники узнают, что появилась новая семья. К тому же это проявление благодарности Всевышнему. Выдающая и принимающая стороны выражают радость, что Всевышний дал возможность вырастить детей и помочь создать крепкую семью.

— Один из людей сказал Пророку, что он женился и сделал никах. А Пророк сказал ему: «Сделай валиму, принеся в жертву хотя бы одного барашка, — пояснил Джабраил Лагабов. — Нужно правильно понимать: это не обязанность, это пожелание. Если у человека есть возможность совершить валиму, это хорошо. Даже обязательно, чтобы событие было массовым. Можно ограничиться и узким кругом самых близких родственников. И даже барашка необязательно приносить в жертву, если нет возможности. Нужно отталкиваться от своих возможностей.

Исламисты считают, что валима не должна совершаться ради демонстрации богатства или социального статуса. Это не показуха, не расточительность. Важно, чтобы ресурсы, финансовые, в том числе, не тратились впустую. Приглашают на такое торжество родственников и друзей.